

В ДЕТСКИХ журналах не-редко печатаются ри-сунки, на которых юным читателям предлагается найти «аномалии», то есть отступле-ния от истины. Скажем, изо-бражена сцена из Троянской войны, а у воинов есть и автома-ты, и бинокли, и транзисто-ры, и над башнями крепости вьется самолет. Поиски «аномалий» развивают у детей вни-мания.

Если бы потребовалось со-ставить список всех подобно-го рода «аномалий», которые ввел в свою постановку тра-гедии Шекспира «Антоний и Клеопатра» французский ре-жиссер Роже Планшон, руко-водитель Национального на-родного театра Франции, гостящеего сейчас в Москве, то этот перечень превзошел бы по своему объему раз-меры нашего отклика на сам спектакль. Достаточно ска-зать, что война между три-умвирами Марком Антонием и Октавием Цезарем осов-ременена в костюмах и де-корациях настолько, что, ка-жется, на сцене воскресают эпизоды из битв и сражений, сотрясавших мир немногим более трех десятилетий на-зад. Что достигается таким режиссерским приемом? Оживает и наполняется со-временным смыслом шекспи-ровская метафора, вложенная великим драматургом в уста Октавии, сестры Цезаря и жены Антония:

«Рознь
Меж вами расколола б
мир на части
И трупами забила бы
провал.

В трактовке Роже Планшо-на спектакль можно было бы смело назвать «Антоний, Клеопатра и война». Искон-ная бесчеловечность войны, ее лицо в том ракурсе, ко-торый умел находить Брехт, вряд ли могут быть показаны достаточно осозаемо в ее отошедшем в далекое прошлое римском обличье. Рим-ские военачальники то в «штатском», то в современ-

тиций органически связана с тем, что в сам текст трагедии на внесено ни малейших из-менений.

Национальный народный театр показывает в Москве три спектакля: «Тартюф» Мольера, «Антоний и Клео-патра», «Перикл, царь Тир-ский» Шекспира. Все три бе-щи как бы прочтены по-ново-му. Эти новые прочтения от-нюда, разумеется, не являются единственно возможными, более того, в них встречают-ся и такие приемы, которые принято называть «спорны-ми», но в них есть верность принципам Жана Вилара, ос-нователя ТНП.

В статье «Артист и поэт» Вилар писал: «без дружеской помощи поэта мы бы видели вещи такими, как они есть. Я хочу сказать, что мы виде-ли бы только кору, только оболочку. В действительности мы бы очень мало знали о мире, в котором живем».

Это желание представить истину без коры, без оболочки и заставляет иногда ху-дожника «пыль веков от хар-тий отряхнуть».

«Мобильность», которую мы видим на сцене, стала и характерной чертой жизни всего Национального народ-ного театра с приходом Ро-же Планшона к его руково-дству в 1972 году. Театр перестал быть лишь париж-ским, сейчас его постоянное местопребывание в Виллер-бане, промышленном городе-спутнике Лиона. Стремление охватить как можно большее число зрителей привело к то-му, что в пяти минувших се-зонах ТНП дал спектакли бо-лее чем в 20 городах.

Ближайшая премьера, с ко-торой театральный коллектив выступит во Франции, — «Бесплодные усилия любви» Шекспира. Этот завершаю-щий шекспировский цикл спектакль должен, по словам Роже Планшона, создать ду-ховный портрет человека, «который постепенно, от ис-пытания к испытанию пости-гает смысл и цель своего бы-тия».

Н. РАЗГОВОРОВ

ГАСТРОЛИ НАЦИОНАЛЬНОГО НАРОДНОГО ТЕАТРА ФРАНЦИИ

МАГНИТНЫЕ «АНОМАЛИИ» РОЖЕ ПЛАНШОНА

ной военной форме — пона-чалу это режет глаз, но когда сцена усеивается трупа-ми обыкновенных легионе-ров — солдат, «забивающих провал», когда, пользуясь словами Маяковского, мы видим, «как безымянные на штурмах мёри», — такое «насилие над историей» обре-тает вид необходимости и де-лает более осозаемой «исто-рию насилия».

Роже Планшон считает с давних пор Брехта своим «на-званным отцом», и «аномалии», на которые он идет в своем спектакле, по-своему магниты: они, как часто в театре Брехта, обостряют и притягивают внимание зри-телей.

На фоне по-брехтовски по-данной войны кипение страстей в шекспировской трагедии ничего не утрачивает, но порой обретает новое звучание. Смелость в трактовке си-

• *«Ширь возгла», 1948, № 10085*